52. Osterreichische Mathematik-Olympiade

Bundeswettbewerb — Finale (Tag 1)
4. Juni 2021

1. Seien a, b und ¢ paarweise verschiedene natiirliche Zahlen.

Man beweise 54 g )
a c
% >abc+a+b+ec.

Wann gilt Gleichheit?
(Karl Czakler)

2. Herr Ganzgenau mochte sein Teehéferl ganz genau vorne aus der Mikrowelle herausneh-
men. Die Mikrowelle von Herrn Ganzgenau mochte da aber so ganz genau gar nicht
mitspielen.

Ganz genau gesagt spielen die beiden das folgende Spiel:

Sei n eine positive ganze Zahl. In n Sekunden macht der Drehteller der Mikrowelle eine
vollstdndige Umdrehung. Bei jedem Einschalten der Mikrowelle wird eine ganzzahlige
Anzahl von Sekunden entweder im oder gegen den Uhrzeigersinn gedreht, sodass es
n mogliche Positionen gibt, auf denen das Teehéferl stehen bleiben kann. Eine dieser
Positionen ist ganz genau vorne.

Zu Beginn dreht die Mikrowelle das Teehéferl auf eine der n moglichen Positionen. Danach
gibt Herr Ganzgenau in jedem Zug eine ganzzahlige Anzahl von Sekunden ein, und die
Mikrowelle entscheidet, entweder im oder gegen den Uhrzeigersinn diese Anzahl von
Sekunden lang zu drehen.

Fiir welche n kann Herr Ganzgenau erzwingen, das Teehéfer]l nach endlich vielen Ziigen
ganz genau vorne aus der Mikrowelle nehmen zu kénnen?

(Birgit Vera Schmidt)

3. Man bestimme alle Tripel (a, b, ¢) natiirlicher Zahlen a, b und ¢, fir die
ab+20(c . 1) — Cb+21 -1

erfillt ist.
(Walther Janous)

Arbeitszeit: 4% Stunden.
Bei jeder Aufgabe konnen 8 Punkte erreicht werden.



